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A B O N A M E N T E P R O P R I E T A T E A

Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fi.) 
Pentru R o m â n i a  15 franci.

„Reuniunii economice în Orăştie“ 
Apare în fiecare Sâmbătă

I N S E R Ţ I U N I :
se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  

Abonamentele ş i  inserţiunile se plătesc înainte.

S u rd o  Înaintare.
In România s’a publicat de curend 

o statistică oficioasă despre starea în 
care se află azi în ţeară meseriile ş i 
meseriaşii. Cu bucurie vedem adeve- 
rindu-se, că această breaslă preţioasă^ 
meseriile, pe care şi în România, ca şi 
la noi, Românii le-au despreţuit atâta 
vreme, şi abia în timpul mai nou au 
început a le îmbrăţişa mai de dai 
Doamne, —  azi în Ţeară sunt binişor 
cuprinse de Români şi numărul Româ
nilor ce se îndeletnicesc cu ele, e  tot 
mai mare, până, cu timpul le vor cu
ceri cu totul, ceea-ce am dori să ve
dem cât mai curend atât în România, 
cât şi pe la noi

S’a făcut statistica de care vorbim, 
împărţită în două: capitala Bucureşti s’a 
luat singură, apoi ţeara încolo de sine. 
Şi ia ce s’a aflat:

In 1899 erau în Bucureşti: 24.000 măestri 
In » » » ţeară încolo: 142.000 »

Din aceştia erau între cele 142.000: 
măestri 100.000, calfe 26.000 şi învă
ţăcei 15.000, ear’ în Bucureşti erau 
19.000 măestri şi 5000 calfe şi învă
ţăcei.J

Se crede insă, că statistica nu e 
de tot sigură şi că au scăpat mulţi ne
luaţi în ea, mai ales prin oraşe mici, 
unde jidovimea de frică că va fi pusă 
la dare, îşi ascunde numărul calfelor, ba 
a măestrilor chiar. Si asa se tine căj > >
numărul întreg al măestrilor în Ţară e 
de cel puţin 185.000, nu numai 165.000 
câţi s’au putut conscrie.

Intre aceşti 185.000 de lucrători 
în brazdele măestriilor, pe noi ne inte
resează foarte de aproape să ştim, câţi 
sunt azi Românii, şi câţi neromâni, ca 
să vedem găsi-vom pentru noi înaintare 
ori scădere ?

Şi iată ce ne spune statistica : a- 
proape 70%  (70 din fiecare sută) a 
măestrilor sunt azi Români, 17%  felu

riţi neromâni (Nemţi, Greci, etc.) şi 
13— 14% jidani.

Măsura aceasta o află şi foile din 
România a fi îmbucurătoare, deşi nu 
îndestulitoare încă! Pentru-că Românii 
făcend 85— 90 la sută din locuitorii 
ţerii şi numai 10— 15 la sută străini, 
ar trebui ca şi între meseriaşi să fie 
cel puţin 85 sau 90 la sută măestri 
români şi numai 10— 15 (nu 30) la 
sută neromâni.

E  îmbucurător însă pentru acum 
şi atâta, căci nu sunt îndepărtate tim
purile, când nu erau nici pe jumătate 
aşa! Numai nainte de răsboiul vamal 
cu Ungaria, prin anii optzeci, Ţara era 
inundată de meseriaşi cu productele lor 
dela noi, încât în Ţară meseriile (ca şi 
fabricele) se desvoltau numai încet de 
tot. De când însă graniţele spre noi 
s’au închis prin vama cea mare pe lu
crurile dela noi, de atunci fabricele si 
meseriaşii în Ţara însăşi s’au înmulţit 
rapid şi azi vedem numărul şi propor
ţia pe care le vedem.

Starea de azi însă a meseriilor şi 
a meseriaşilor români în acelea, nu e 
nici pe departe aşa ca pentru viitor cei 
dătători de ton să nu se mai intere
seze prea mult de ele, că s’ar fi des- 
voltând acum de sine. Nu. Ca număr 
meseriaşii români se apropie de percen- 
tul, pe care trebue să-l dee în mod 
firesc, dar privind lucrul din altă lă
ture, mai e încă mult de stăruit şi de 
cultivat aci. Privind adecă lucrurile din 
punct de vedere al calităţii:, apoi gă
sim că Românii stau prea îndărăt faţă 
de străini în meserii. Românii sunt 
mulţi în meseriile de rotari, lemnari, zi
dari, caldărîmari, căruţaşi, chirigii, dul
gheri, hamali, -— aşadar’ în meseriile mai 
simple, —  dar’ sunt prea puţini în me
seriile mai gingaşe, precum urmează: 
între 5924 croitori, sunt numai 2343 
români şi 3581 evrei! Intre 4410 cis- 
m ari sunt numai 1776 rom. şi 2644 
evrei! Intre 2469 măcelari, sunt aproape 
o miie străini, deci prea mulţi! Intre

3536 pescari sunt peste 1600 străini, 
deci ear’ prea mulţi. (Aci jidovi sunt 
numai 29, ceialalţi Bulgari, Ruşi, etc.) 
Intre tem plarii de mobile, măestrie mai 
gingaşă, sunt abia 425 români şi 1200 
străini! Intre 1300 pleuari sunt abia 
230 români! In sfîrşit între modiste sunt 
abia 130«românce şi 250 străine.

Care va să zică, dacă ca număr se 
şi apropie de percentul ce li-se cade 
în meserii, ca calitate mai lasă de do
rit şi de lucrat. Românii să cuprindă 
şi să cucerească dela străini şi mese
riile cele gingaşe, căci acelea sunt mai 
bănoase, şi numai atunci vom putea 
zice că neamul ni-s’a ridicat şi în pri
vinţa asta pe treapta ce i-se cuvine, 
cel puţin în propria sa ţară! Şi acest 
lucru se va şi ajunge în România, mul
ţumită guvernelor cari se îngrijesc de 
înaintarea ţerii şi a neamului în toate 
privinţele. E rău că atari statistice nu 
au totdeauna şi o rubrică comparativă, 
ca să se vadă deosebirea între timpul 
cutare când s’a mai făcut statistică, şi 
între cel de acum.

Ear’ noi Românii de dincoace, vă- 
zend înaintarea fraţilor noştri de din
colo şi în cele economice, să prindem 
tot mai multă nădejde şi dragoste de 
viaţă în suflet, şi să ne silim a ne ri
dica şi noi în toate breslele, ca să nu 
rămânem ca mâne prea napoi faţă de 
trupina din regat a fraţilor noştri.

Judecătorii noştri. Faptul, că 
judele de Curie Kormos dela cea mai 
înaltă judecătorie a ţării, a fost desco
perit că primea bani dela un advocat 
din Arad, pentru-ca să-’i spriginească 
toate procesele ce vin dela el la Curie, 
lucru care a umplut de scârbă pe tot 
omul drept care are treburi cu jude
cătoriile la noi, a făcut şi pe foile 
maghiare din Pesta să scrie mult asupra 
acestui fapt. Mai nou a scris un jurist 
mai de gravitate, Dr. Elvi Ilăs Kăroly, 
un articol în «Bud. Hirlap», în care 
arată cum trebue să fie un judecător,



dacă e să fie adecă adevărat judecător, 
şi anume se fie om moraliceşte absolut 
neatîrnător de cineva, să nu mestece în 
judecata lui pretin ia  pe care ar avea-o 
cumva faţă de unul sau altul din cei 
veniţi naintea judecăţii lui, să fie tot- 
deuna un caracter tare, neînduplecat, 
nepărtinitor, etc. Şi pentru-ca încrede
rea publicului in dreptatea judecăţilor 
se nu se sdrobească cu totul (căci tare 
clătinată e deja de mult!), el cere, ca 
fiecare judecător, care a ajuns în în
curcături materiale, s’a îngreunat cu 
datorii, încât e mai uşor de cumpărat 
cu băni, fiindcă are lipsă mare de ei, 
să de numai decât scos din slujbă, şi 
anume scoaterea să urmeze, îndată-ce 
măcar o execuţie a fost scoasă asupra 
lui de oare-care creditor, ceea-ce e 
sămnul că el nu-’şi mai poate plăti la 
timp datoriile. Curăţind în felul acesta 
corpul judecătoresc de judecători plini 
de datorii, deci uşor de cumpărat, 
poate că să vor mai rări şi cazurile de 
nedreptăţi ce să fac la judecătorii prin 
unii juzi cari sunt siliţi a judeca după 
gustul cutărui ori cutărui pretin ori 
creditor al seu, sau după întrevenirea 
unuia oare-care din aceştia.

Descoperirea ticăloşiilor faptelor 
judelui dela Curie Kormos trebue să 
revolte toate sufletele iubitorilor de 
dreptate, şi pare a fi revoltat în parte 
şi pe a lui Dr. Elvi, cu toate astea e 
caracteristic cum închee acest jurist 
maghiar articolul seu din cea mai de 
frunte foaie maghiară din Pesta, El 
zice cu toate astea:

«S e  nu mai facem  mare sgomot 
din caşul acum descoperit, dar’ să tra
gem din el înveţătura»...

Adecă: tăceţi! e mare ticăloşia, 
dar’ tăceţi, căci e «ale tale dintru ale 
tale»...

*

Adevăratul judecător Un ju 
decător francez, membru al celei mai 
înalte judecătorii franceze, a Curţii de 
cassaţie, dl Henrion de Pansey, scriind 
asupra însămnătăţii judecătorilor, a zis 
următoarele:

«Adevăratul judecător, trăind cu 
totul numai datorinţei sale şi fiind 
oare-cum străin înaintea celorlalte clase 
ale societăţii omeneşti, nu să îm părtă
şeşte n ic i de patim ile acelora (adecă 
a celorlalte clase de oameni), n ic i de 
bucuriile lor, n ic i de datorinţele lor, n ici 
de temerile lor. Plini de gândul, că el 
e organul legii, că el e legea viie,
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îmbracă un caracter înalt. Moravurile 
lui sunt, atât în singurătatea odăii sale, 
cât şi înaintea publicului, totdeauna 
simple şi serioase. Dispreţuirea luxului 
şi a strălucirii, şi deprinderile sale 
modeste, îl ridică peste ori-ce ispită, şi 
findcă ţînta lui de pe urmăe: stimarea 
concetăţenilor săi, această stimă i-o 
dau şi lui aceştia. Aşa merge el înainte 
coperit de stima pe care nimenea nu 
i-o poate tăgădui, acolo unde ştiinţa 
şi morala merg mână în mână»!

Da şi prea adevărat! Dar’ când 
va da D-zeu se simţim şi noi, că şi la 
noi trăim în o atmosferă atât de no
bilă ca cea descrisă aci de idealistul 
şi nobilul jude francez?
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Exposiţia
meseriaşilor români din Sebeşul-Săsesc.

Dumineca trecută, 28 Iulie n., a 
fost o zi de rară sărbătoare nu numai 
pentru meseriaşii români din S.-Sebeş, 
şi pentru inteliginţa şi poporul român 
de acolo, ci şi pentru meseriaşii, inteli
ginţa şi poporul din apropiere şi depăr
tare, care cu drag a alergat a lua parte 
la exposiţia arangiată de „Reuniunea 
meseriaşilor români'1 din acea localitate. 
Şi cu tot dreptul, căci rar, foarte rar 
ni-se îmbie astfel de ocasiuni, aşa, în
cât această exposiţie a fost abia a doua 
la meseriaşii noştri din Ardeal ; prima 
a fost la 1892 în Sibiiu.

Pe când însă la Sibiiu meseriaşii 
români din jur au stat departe de ser
bările aranjate cu acea ocasiune, la cea 
din S.-Sebeş ei au alergat din toate 
părţile şi încă într’un număr neaşteptat 
de mare. Dovadă, că îşi ştiu chiemarea, 
că dorul de a se cunoaşte unii pe alţii 
şi că interesul ce-1 au pentru progres, 
au fost mai presus de toate.

Şi întrunirea lor a avut succes! 
un succes neaşteptat, căci s’a făcut un 
mare pas înainte, pentru a cărui reali- 
sare dacă vom stărui cu trup, cu suflet, 
în curând vom avea fericirea a ne urca 
pe treapta cea mai înaltă, pe care au 
putut ajunge până acuma meseriaşii 
străini. Ajunşi odată aci, viitorul nu nu
mai al nostru, al meseriaşilor, dar’ al 
întreg neamului românesc, va fi asigurat.

Să vedem acum în liniamente 
scurte cum au decurs sărbările arangiate 
în jurul acelei exposiţii, şi cine şi de 
unde a luat parte.

Sâmbătă seara cu trenul de 8 ore 
au sosit representanţii „Reuniunii me
seriaşilor români din Braşov", dnii Ilie 
Savu, vice-preşedinte şi Dumitru Haller, 
cassarul.

In ziua următoare, cu trenul de 8 
ore dimineaţa, au sosit exmişii secţiei 
industriale a „Reuniunii Economice" din 
Orâştie, dnii Petru P. Bariţiu, Ioachim 
Munteanu şi Petru Banciu, dimpreună 
cu membrii dnii Rusalin Ionescu, George 
Suciu şi Iuliu Munteanu.

Ajunşi în S.-Sebeş, am cercetat 
Casina română, unde se află şi sala de 
cântări şi lectură a meseriaşilor.

După aceea ne-am dus la hotelul 
la „Leul de aur", unde făcând cunoş
tinţa dlui G. T ă ta r ,  vice-preşedintele 
Reuniunii meseriaşilor români de acolo, 
acesta ne-a presentat representanţilor 
braşoveni, cu cari discutând asupra mai 
multor chestii importante pentru noi 
meseriaşii, ne-am dus să cercetăm ex
posiţia, care se afla într’una din şalele 
şcoalei gr .-or. La orele 101/2 s’au adu
nat aci şi membrii Reuniunii locale, şi 
astfel cu toţii am luat drumul spre gară, 
ca să întimpinăm pe fraţii din Sibiiu. 
Ajunşi acolo, după o aşteptare ca de 
vre-o 15 minute, trenul soseşte în gară, 
şi vedem coborîndu-se dinţr’un cupeu 
vrednicul preşedinte al „Reuniunii" din 
Sibiiu, dl V. Tordăşianu, încunjurat încă 

de o mulţime de meseriaşi din Sibiiu, 
Sălişte, Poiana şi Mercurea, precum şi 
de o frumoasă cunună de inteligenţă, 
domni, doamne şi d-şoare.

După un puternic se trăiască la 
adresa celor sosiţi, au urmat salutările 
şi recomandările reciproce. Apoi câte 
patru în rînd, am grăbit paşii spre ho
telul la „Leul de aur". In decursul aces
tui drum, privind cu deamânuntul pe 
noii oaspeţi, ochii mi-s’au pironit asupra 
unei persoane palide, care avea înfăţi
şarea unui om preocupat de multe gân
duri grele, şi care se vedea slăbit de 
viforiîe ce a îndurat în viaţă, era. .. cine 
n’a auzit de numele lui? vestitul martir 
Andreiu  Balteş, care de sigur că şi acum 
se cugeta la suferinţele ce are să mai 
îndure încă cât de curând timp de 1
an si 3 luni. Si asta a fost doar’ causa» »
şi la aceea, că în tot timpul cât am 
petrecut împreună, a stat tot cam la o 
parte de grosul mulţimii, gânditor, ear’ 
nu precum îl ştiam nu cu mult înainte, 
mereu zimbitor şi însufleţit.

Am  văzut apoi pe vrednicul şi ti- 
nărul vice-preşedinte dl George Popo-
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nea, pe cassarul Floria Cruciţa, pe fraţii 
Moga, Constant'n Dragoş, Nic. Bratu, 
St. Duca, N. Işan, I. Răcean, pe d-nâ 
Moga, d-şoarele S Henţescu şi E. Grecu, 
dintre inteliginţă pe dnii: *1. Henţescu, 
Dr. V. Dan, Ieronim Preda, P. Dan, I. 
Simtion, E. Vinţeler, Munthiu, Bena şi 
C. Popescu.

Ajunşi în grădina hotelului, preşe
dintele Reuniunii locale dl Zevedeiu 
Mureşan ne-a bineventat printr’un mic 
discurs.

A  urmat apoi prânzul. După aceasta 
preşedintele Reuniunii din Sibiiu a pre
dat v.-preş. Tătar cărţile donate de me
seriaşii sibiieni celor din S.-Sebeş.

In urmă s’a compus juriul pentru 
examinarea exposiţiei şi premiarea obiec
telor. In el au fost aleşi vice-preş. Reu
niunilor representate şi câte un mem
bru al lor din fiecare branşe.

Astfel constituiţi, am plecat în cor- 
pore spre şcoală, unde se afla exposiţia.

Juriul, după-ce a examinat toate 
obiectele expuse, s’a retras într’altă sală, 
pentru a delibera asupra premiilor.

Venind apoi de nou în sala de 
exposiţie, a cetit numele exponenţilor 
premiaţi în bani, precum şi al celor 
premiaţi numai cu diplome şi cu di
plome cu laudă.

Observ aci, că cu bani au lost 
premiaţi numai învăţăceii, ear’ cu di
plome sodalii şi măiestrii. Aceasta din 
motiv, ca să-’i îmbărbăteze pe cei din
tâi la învăţarea desăvîrşită a meseriei 
lor, de care le atîrnâ viitorul.

Pentru industria de casă a fost 
premiată o singură fată.

Acestea terminate, a luat cuventul 
v.-preş. Tătar mulţumind celor de faţă 
pentru interesul ce l-au arătat faţă de 
exposiţie, apoi dl P. Dan, aducend mul
ţumite şi laude la adresa comitetului 
arangiator.

In decursul acestora au sosit 2 te
legrame, una dela mai mulţi tineri din 
Sibiiu, ear’ alta dela preşedintele Reuniunii 
din Cluj, V . Podoabă. Tot atunci au 
mai sosit din Orăştie dnii V . N. Bidu, 
com., şi Nic. Opincar, măcelar, precum 
şi mai multe d-şoare şi tineri.

In cele din urmă ne-ara retras cu 
toţii în o altă sală, unde s’a dat curs 
liber ori-cărei discuţii ce ar avea de 
resultat progresarea, înflorirea şi bună
starea noastră a meseriaşilor..

Ţin aci să amintesc, că la începu
tul acestor discuţii a sosit şi preşedin

Nr. 3 0 _______.

tele înfiinţândei Reuniuni din Alba Iulia 
dl Dr. A lex Fodor.

De president a afost aclamat dl 
Dumitru H a l Ier, ear’ de secretar dl 
Pompiliu Dan, publicist.

Chestiile de mai mare importanţă 
ce s’au desbătut aci sunt cam urmă
toarele:

Constituirea unui birou central cu 
sediul în Sibiiu, care se întreprinză toţi 
paşii necesari în scopul înfiinţării unei 
foi pentru meseriaşi.

Dela acel birou să emaneze ori-ce 
întreprindere folositoare Reuniunilor.

Ca în fiecare an, dacă e posibil, 
să se arangeze în diferitele centre câte 
o exposiţie locală.

Fiecare Reuniune deja existentă 
precum şi cele-ce se vor mai înfiinţa, 
să trimită biroului central an de an 
câte un raport asupra activităţii sale, 
şi ca în timpul cel mai scurt să facă 
fiecare Reuniune câte o statistică şi s’o 
trimită biroului central.

Şi mai presus de toate s’a expri
mat dorinţa, că ar fi bine, ca după-ce 
s’au făcut mai multe exposiţii locale, 
să se arangeze una generală, la care 
să fie representate atunci toate Reuniu
nile, şi cu care prilegiu să se ţină apoi 
şi un mare congres de meseriaşi şi co
mercianţi.

Adunarea şi-a ţinut apoi de dato- 
rinţă a expeda câte o telegramă de fe
licitare şi mulţămire binefăcătorilor me
seriaşilor, astfel s’au trimis Exc. Sale 
Metropolitului Ioan Meţianu, II. Sale 
Episcopului N. Popea, asesorului con
sistorial N. Cristea, protopresbiterului 
Bartolomeiu Baiulescu, preş. „Reuniunii 
Economice din Orăştie1', Dr. I. Mihu, 
dlui N. P. Petrescu din Braşov şi preş. 
„Reuniunii meseriaşilor rom. din Cluj" 
dlui Bas. Podoabă.

Pe la orele 7 ne-am împrăştiat apoi 
cu toţii, ca la 8 ore de nou să ne în
trunim în pavilonul din grădina hotelu
lui la „Leul de aur", unde s’a ţinut 
concertul.

Punctul prim şi cel mai reuşit din 
program a fost: „Cântecul marinarilor", 
cor bărb. de Flondor; a urmat apoi 
poesia „Nebunul" de G. Coşbuc, deci. 
de I. Serbu; şi tot astfel înainte: o 
cântare şi o declamare, cari toate au 
succes peste aşteptare; mai ales mult 
haz a produs în public anecdota popo
rală „Ţiganul fricos", deci. de I. Cră
ciun, care la freneticele aplause ale pu
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blicului a fost silit să se urce de nou 
pe podiu, mai predând două piese.

Pentru reuşita strălucită a concer
tului laudă să cuvine în primul loc di- 
ngentului corului, dlui Pavel, apoi co
riştilor înşişi.

Exhauriat fiind programul concer
tului, după o mică pausă a urmat dan
sul, care a durat cu mare animositate 
până târziu dimineaţa.

Pe la miezul nopţii s’a întins o mare 
şi frumoasă masă în mijlocul pavilonu- 
lui, când preşedintele Reuniunii dl Ze
vedeiu Murăşanu a ţinut şi un toast, 
căruia i-au urmat şi altele.

Pe la 2 ore Sibiienii luându-’şi ră
mas bun au plecat spre casă ducend 
frumoase suveniri cu sine.

După acestea de nou s’a încins 
dansul; ear’ pe la orele 4 luându-ne 
adio dela Sebeşeni, Braşoveni etc., am 
plecat şi noi Orăştienii spre casă, cu 
dorul ferbinte, ca cât mai des se ne 
vedem întruniţi în astfel de număr fru
mos şi cu astfel de scopuri, cum ne-am 
întrunit la S.-Sebeş, dorind totodată, ca 
ideile ce ne-au preocupat aci să le ve
dem cât mai curend realisate.

Orâştianul.
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O recunoaştere stoarsă.

Iată ce scrie între altele, despre 

această exposiţie, foaia maghiară „Bu- 

dapesti Hirlap" dela 21 Iulie:

«....Exposiţia industrială arangiată 
de reuniunea meseriaşilor »Andreiana«. 
s’a deschis ca primul fapt al acţiunii 
economice politice române despre care 
vi-am scris (Scrise adecă acelaşi cores
pondent acestei foi, că Românii să pre
gătesc de mişcare mai serioasă pe te
renul economic şi industrial, ca întă- 
rindu-’şi întâi basele economice, bună
starea, să se poată apoi aventa şi la 
mişcări politice mai de-aşa.) '

«întâia exposiţie industrială curat 
românească, ca şi aceasta, a arangiat’o 
Reuniunea meseriaşilor români din Sibiiu 
în 1892 la iubileul de 25 ani ai Reu
niunii. Gea din Sebeşul-săsesc e dar’ 
a doua de acest fel. Interesant e a 
şti, că în Sebeş, unde azi au arangiat 
această exposiţie, destul de frum uşică  
ş i vrednică de luare aminte, nainte cu 
25 âni nu era nici un singur măestru 
român, ba după spusele măestrilor saş 
de acolo, nici ucenici de măestrie nu



erau (români). Şi pe fostul fundus regiu 
cam aşa era starea peste tot locul. îna
inte cu 25— 30 de ani, afară de cojo- 
cârit, încolo cel mult câte unul se deda 
ici-colea cu măestria, iar’ azi măestrii 
români sunt concurenţi ce se întăresc 
zi de zi faţă de mâestri saşi şi unguri 
chiar în Braşov şi în Sibiiu!

»E  vrednic de luare aminte rolul 
pe care preoţimea română l’a jucat în 
crearea meseriilor române. Reuniunile 
de meseriaşi române, aproape fără de
osebire ei le-au organisat, ba şi cea 
mai mai mare a învăţăceilor români 
de meserii, ei (preoţii) i-au aşezat pe 
la măestri saşi şi maghiari. După-ce 
au învăţat meşteşugul, ei i-au aşezat 
apoi ici şi colo şi încuragiau poporul 
ca să cumpere dela noii măestri români. 
Şi în fruntea reuniunii dela Sebeş stă 
un preot, în persoana dlui Zevedeiu 
Murăşan. El s’a întrepus ca se se facă 
această exposiţie, şi el a deschis’o în 
şalele mari şi frumoase ale şcoalei ro
mâne. In vorbirea de deschidere a pus 
la inima poporului român, ca se spri- 
jinească pe măestrii români, căci numai 
întărirea clasei măestrilor români va 
întări poporul şi-’il va putea apăra faţă 
cu atacurile numeroase ale duşmanilor 
sei. Mureşan n’a spus că din cine stau 
acei numeroşi duşmani ai poporului 
român, dar’ ascultătorii au ghîcit că pe 
cine au a înţelege sub aceea, şi asta 
şi noi o ştim fără multă spargere de 
cap; —  zice corespondentul maghiar.

»In exposiţie au trecut mai tare 
lucrurile, cari fiind de folos poporal, au 
aparţinut încâtva industriei de casă. 
Cusăturile ş i ţisăturile române precum  
ş i cojocâria, au fost representate p rin  
bucăţi surprinzător de frumoase !  Foarte 
frumoase au fost productele de lăcâtuşie 
şi ferărie. Unele lucruri au fost într’a- 
devăr foarte frumoase alcătuiri ale lă- 
cătuşitului artistic. Astfel o masă de 
flori gătată din fer lucrat pe care a 
expus’o un ferar din Orăştie.

»Exposiţia care a ţinut 6 zile, a 
fost închisă de arangiatorii ei, cu acea 
convingere, »că poporul român are vii
tor şi în arta industriei de mână*.

Ziarul maghiar închee apoi iarăşi 

cu unele reflexiuni politice, pe cari nu 

le mai reproducem.
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Pregătirea locului 
pentru sămănarea grâului.

„A  murit regele, se trăească re
gele!” A  rămas de pomenire această 
zicetoare, care s’a rostit odinioară cu 
prilejul morţii unui rege francez. „A  
murit regele", şi fiindcă ţara nu putea 
fi fără rege, s’a zis cu drept cuvânt 
„se trăiască regele", adecă regele ce 
trebuia se iee fără amânare frânele 
cârmuirii în locul regelui răposat.

Această zicătoare se potriveşte 
foarte bine şi în ce priveşte cultura 
grâului, care cu drept cuvent se poate 
numi regele plantelor, adecă planta cea 
mai de frunte în economie, pe cum 
regele e persoana cea dintâiu în ţară.

Holdele încă hu sunt secerate 
pretutindenea, şi parte din ele sunt 
necărate de pe câmp şi neîmblătite. 
Cu toate aceste, atât noi cei-ce stă
ruim mereu pentru îmbunătăţirea eco
nomiei, cât şi înşişi plugarii, trebue să 
începem din nou cap de rînd făcând 
pregătirile de lipsă pentru cultura vii
toare a grâului. Ca şi când ai zice: 
regele încă nici nu s’a răcit, şi altul 
trebue să-’i iee locul.

Noi sămănăm grâul şi acum aproape 
numai în ogoare. Cea dintâiu arătură 
(ogorîrea) am făcut-o în Maiu sau la 
începutul lui Iunie. Sunt de tot puţini 
plugarii, ce obicinuesc a face ogorul 
din toamnă; cu toate-că o astfel de 
lucrare e nespus de binecuvântată în 
urmările sale. Arătura a doua (întorsul) 
se face pe la sfîrşitul lui Iunie sau în 
Iulie. înainte de întors, e foarte folosi
tor, să se grape locul bine cu o grapă 
ascuţită; pentru-că cu chipul acesta se 
stîrpesc buruienile şi se mărunţesc 
bruşii.

Arătura a treia se face pe la sfîr
şitul lui August sau pe la începutul 
lui Septemvrie, adecă „între Sântă- 
M ă rii“, şi atunci urmează şi sămănatul.

Rău din samă afară lucră aceia, 
cari nu fac ogorul, întorsul şi sămăna
tul la timp. Amânarea acestor lucrări 
este de obiceiu foarte păgubitoare, 
îndeosebi amânarea ogorului; căci nu
mai lucrându-se la timp, pământul se 
poate coace cu desăvîrşire şi se pot 
stîrpi buruenile, ear’ gunoiul, ce s’ar fi 
pus sub brazdă cu prilejul facerii ogo
rului, se poate şi el descompune până 
toamna.

Fraţii plugari ştiu, că în ogor
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grâul de obiceiu isbuteşte bine. De 
aceea şi ţin morţiş la el şi a treia 
parte â locurilor de arat 0 lasă an 
de an ogor sterp.

Şi totuşi modul acesta de lucrare 
nu e cel mai potrivit. De s’ar face 
grâul cât de bun, e vorba, că roada 
aceasta o agonisim numai în al doilea 
an, adecă o singură roadă în doi ani.

Ori-cine poate să priceapă, că o 
singură roadă în doi ani nu e îndes- 
tulitoare şi nu răsplăteşte munca şi 
cheltueala plugarului. Tocmai de aceea 
oamenii luminaţi nu mai stau în chib- 
zuri, ei au rupt-o cu trecutul şi ogor 
sterp nu mai lasă. Şi aşa ar trebui să 
facem toti.

Avem pilde vrednice de a fi luate 
în samă, că puterea pământului nu se 
slăeşte prin cultură neîntreruptă, adecă 
fără a mai lăsa ogor. In multe comune 
cu locuri de arat puţine, cum sunt 
unele la poalele munţilor, agrii sunt 
împărţiţi numai în două părţi, cari se 
cultivă an de an, odată cu grâu, altă
dată cu cucuruz Anum e: toamna, în
dată după culesul cucuruzului, locul 
se paşte timp de o săptămână sau 10 
zile; după aceea pe dată să ară, se 
curăţă de coceni (tulei) şi de burueni, 
şi se samână eu grâu de toamnă. In 
vara viitoare, după secerat, miriştile se 
pasc, şi în primăvara ceealaltă locul 
se samănă cu cucuruz, pentru-că în 
toamna următoare să se samene din 
nou cu grâu. Schimbarea e vecinie 
aceeaşi, cum se vede din tabela ce ur
mează :

_______________________  Nr. 30

1. grâu 2. cucuruz
3. cucuruz 4. grâu
5. grâu 6. cucuruz
7. cucuruz 8. grâu

Cu toate-că pământul de sub 
munte nu e din cele mai bune, totuşi 
lucrându-se bine, şi în cţeosebi gunoin- 
du-se tot la al doilea an, el produce 
în mod mulţumitor atât grâu cât şi 
cucuruz; de ogor nu se pomeneşte, ca 
acolo unde sunt aşa numitele trei 
hotare.

Din pilda aceasta putem învăţa 
că de ogorul sterp tot la al treilea an 
ne putem lipsi, şi e de datorinţa noas
tră să ne lipsim, pentru-ca să putem 
înainta în cele economice.

Spre acest sfîrşit locurile de arat
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ar trebui împărţite, nu în trei, ci s. p. în 
patru părţi asemenea de mari.

Unde hotarul comunei e comasat, 
ar fi păcat de D -zeu să se mai poarte 
eeocomia de trei hotare. Unde însă 
hotarul n’ar fi încă comasat, şi acolo 
prin înţelegere obştească se poate rupe 
cu trecutul. Şi adecă, cum? Locuitorii 
din comună aduc hotărîrea de a nu 
mai lăsa ogor, astfel, ca fiecare locuitor 
să-’şi poată întrebuinţa an de an toate 
locurile sale, multe puţine, câte le are, 
fără nici o împedecare.

Pentru întocmirea potrivită a eco
nomiei fiecare plugar ar trebui să aibă 
înaintea ochilor următoarele: din locu
rile sale de arat va face 4 părţi ase
menea, şi va purcede la cultivarea lor 
dupâ-cum se vede în tabela ce urmează:

A
nu

l îm p ă rţ ire a .

Locul 1 Locul 2 Locul 3 Locul 4

1 Cucuruz
Orz sau
oves cu 

trifoiu
Trifoiu Grâu

2
Orz sau 
oves cu 
tri oiu

Trifoiu Grâu Cucuruz

3 Trifoiu Grâu Cucuruz
Orz sau 
oves cu 

trifoiu

4 Grâu Cucuruz
Orz sau 
ovSs cu 
trifoiu

Trifoiu.

Cine are s. p. de toate 4 locuri de 
arat în cele trei hotare de până acum, 
va sămăna 1 cu cucuruz (la primăvară), 
altul cu orz şi trifoiu (în această toamnă), 
al treilea s. p. cu măzăriche (la primă
vară) şi al patrâlea cu grâu (în această 
toamnă). Ear’ pe viitor se va ţinea 
rîndul din tabela de mai sus.

Cu chipul acesta fiecare plantă 
premergătoare îmbunătăţeşte locul pen
tru cea următoare şi gunoiu s’ar da 
pământului când are să urmeze cucu
ruz, adecă numai la al patrălea an. De 
ogor n’ar mai fi trebuinţă.

Ovăsul şi trifoiul, ce am agonisi 
pe calea aceasta, ar fi de valoare cel 
puţin întreit mai mare decât folosul 
ce azi aduc ogoarele.

Urmarea binecuvântată şi grabnică 
a acestei schimbări în purtarea eco
nomiei ar fi: putinţa de-a ţinea vite 
mai multe şi mai bune, a produce gu
noiu mai mult, şi astfel a putea gunoi 
mai bine nu numai locurile de arăt, ci 
şi livezile, şi în chipul acesta a spori 
lărâ întârziere venitele şi bunăstarea.

Supunem bunei chibzuiri a cetito
rilor noştri aceste sfaturi, şi îi sfătuim 
a se împretini cu ele, şi a le urma.

Atât satele cât şi oraşele şi-au 
avut din vechime fânaţele lor, în anu
mite părţi ale hotarului. De când însă 
s’au introdus comassările, împregiurările 
s’au schimbat, şi unele comune au ră
mas fără fânaţe naturale aevea bune.

Se ştie, că pentru fănaţe se pere 
pământ ceva mai ravăn decât pentru 
locurile de arat. Şi, prin comassare, în 
multe locuri, hotarul s’a împărţit astfel, 
că pământul cel mai potrivit pentru 
fenaţe s’a venit numai la o parte a 
proprietarilor, ear’ cei mai mulţi au 
primit locuri mai puţin potrivite pentru 
fenaţe, unii chiar locuri rele.

De altfel fenaţele ocupau odi
nioară o parte mult mai însemnată a 
hotarelor; ele însă s’au spart treptat, 
prefăcendu-se în arături, şi ele se sparg 
mereu. Prin modul acesta de cultură 
nu se înaintează economia; din contră, 
se lucră tocmai în paguba ei. Gel mai 
potrivit raport între fânaţe şi arături 
este când fenaţele fac jumătate sau 
barem a treia parte din locul menit 
pentru arat. S. p. dacă o comună are 
3000 jug. de pâment pentru arat şi 
fenaţe, 1500 jug. din acelea sau barem 
1000 să fie întrebuinţate ca fenaţe. 
Raport potrivit este şi când fenaţele 
fac a patra sau a cincia parte din 
suprafaţa arăturilor, şi anume în caşul 
de faţă 750 sau 600 jug. Dacă însă 
fenaţele sunt mai puţin decât a şasa 
parte a locurilor de arat, în caşul de 
sub întrebare 500 jug., raportul e ne
potrivit, şi lipsa nutreţului din fenaţele 
naturale trebue suplinită prin produ
cerea de nutreţ măestrit: trifoiu, lu- 
ţernă, măzăriche, napi de nutreţ, ş. a. 
In cas contrar nu se pot ţinea vite în 
număr de ajuns, vite aevea bune şi 
de preţ.

Comunele cu fânaţe naturale bune 
şi în raport potrivit cu locurile de arat' 
au putinţa de a da înainte în privinţa 
economiei. Nimic nu cere aşa lucru 
puţin ca cultura fânaţelor naturale. 
Nici arat, nici sămânţă, nici săpat, 
adesea nici barem gunoiu, şi grăpat; 
nimic din toate aceste. Abia cositul, 
uscatul şi căratul fânului şi otăvii. Şi 
totuşi, pe lângă o muncă aşa de puţină, 
de pe fenaţele bune se iau câte două 
şi trei roade —  fân şi otavă —  ear’ 
primăvara şi toamna păşune adesea 
destul de îmbelşugată.

Cât lucru nu cere cultura grâului, 
cucuruzului ş. a. în asămănare cu face
rea fânului şi otăvii! De aceea fânaţele 
multe şi bune sunt o adevărată bine
cuvântare pentru ori-ce comună. Unde 
aceste nu lipsesc, se pot creşte cu în
lesnire vite multe şi frumoase; ear’ vi
tele bune se plătesc în ziua de azi mai 
bine decât bucatele.

Fireşte că prin îngrijire fânaţele 
bune se pot face şi mai bune. Punând 
în serviciul lor grapa de muschiu, şi 
atingându-le din când în când şi eu 
ceva gunoiu, unde e cu putinţă, udându-le, 
roada se poate îndoi şi întrei.

Sunt şi fânaţe de neînsemnată 
valoare. Intre aceste se numără multe 
fânaţe de pe dealuri şi de prin văi. 
Cele dintâiu abia dau câte o cositurâ, 
şi aceea de prost soiu. Cele de al 
doilea dau două, poate, şi trei cositurî; 
dar’ şi aceste de soiu cât se poate de 
prost: pipirig şi rogoz. Cele mai multe 
din ele s’ar putea schimba, prin facerea 
şanţurilor de scurgere, sau prin planta- 
ţiuni de arbori în fânaţe cât de bune.

La  astfel de lucruri ar trebui se 
se gândească mai înadins şi mai adeseori 
oamenii noştri. Timpul spre acest 
sfîrşit nu lipseşte; nu, mai ales primă
vara de timpuriu şi toamna târziu; ear’ 
unde se pun cu inimă pe lucru locui
torii unui sat, câte lucruri bune nu 
pot ei face!

Unde lipseşte raportul potrivit, de 
care am făcut pomenire, între fânaţe 
şi arături, oamenii trebue neapărat să 
se pună pe cultura plantelor de nutreţ. 
Fără acest mod de cultură, ce e drept 
mai costisitor, nu e cu putinţă a ne 
smulge din braţele lipsei şi neaverih 
Peste tot trebue să ne întoarcem 
privirile mai cu tragere de inimă şi 
mai cu pricepere spre fânaţe; căci 
ele sunt razimul culturei vitelor şi 
ajutorul cel mai preţios al plugâriei.

Ş tiri de  to t  f e l u l

Noi profesori seminariali. In
şedinţa plenară extraordinară a Con- 
sistoriului archidiecesan, ţinută Mercuri, 
au fost aleşi, scrie „Tel. Rom.“, profe
sori la seminariul teologic-pedagogic cu 
totalitatea voturilor concurenţii Dr. Va- 
silie Bologa, George Proca şi Nicolae 
Vătăşan, fiind consideraţi, dintre opt 
concurenţi, numai cei cu diplomă. Tot 
în şedinţa de Mercuri s’a făcut şi ale
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gerea exaetorului consistorial, fiind ales 
cu majoritate de voturi concurentul Vic
tor Fincu.

Ploaie cu grindină a căzut în 
ziua de Sft. Ilie asupra Orăştiei şi ju
rului. Până la ameaz a fost căldură 
mare, de nesuferit, ca de mai multe 
zile, ear’ după ameaz la ora 1 ’ /2 a 
venit repede, pe neaşteptate, furtuna) 
isbind o ploaie mare cu grindină 
care a ţinut peste un sfert de oră. 
Au căzut fire de grindină şi de mări
mea nucilor. După aceea, peste vre-o 
oră, a urmat mai liniştită o ploaie 
bogată şi aducătoare de mană pentru 
bieţii economi, cari acuşi desperaseră 
de căldurile cele mari cari de săptă
mâni ardeau ţarinele şi primejduiau buna 
desvoltare a plantaţiunii.

Speculă — nereuşită. Cismarul 
Balogh din Orăştie, fiindu-i casa cam 
slăbuţă, şi-a pus de gând se zidească 
una nouă. Spre acest scop a alergat 
după cavenţi prin oraş, ca astfel să 
ridice dela o bancă oare-care suma 
necesară. Insă fără nici un resultat. 
Supărat de acest lucru şi-a făcut o 
idee criminală în cap. Anume în con- 
ţelegere ca femeea sa, într’una din zi
lele trecute s’a pus şi a scos toate 
obiectele din casă, îngropându-le în gră
dină, după aceea au dat foc la casă şi 
âu plecat în oraş, în credinţa că casa 
va arde. Este de notat, că casa a fost 
asigurată, şi în chipul acesta b voit să 
stoarcă bani dela banca de asigurare 
ca să-şi zidească una nouă. Dar’ spe
cula nu i-a reuşit, căci vecinii au des
coperit mişelia, şi au localisat focul. 
Dl cismar şi femeea se află acum la 
răcoare.

Vedenie teribilă. In Stockholm 
s’a petrecut săptămâna trecută ceva te
ribil. In portul mare al oraşului stăteau 
mai multe corăbii, dintre care unele gata de 
plecare, altele sosite încărcate, aşteptând 
a fi descărcate. Pe marea corabie ame
ricană «.Luise Adelaide» sosiseră încăr
cate cinci mii de tone de petroleu. 
Când oficianţii portului s’au suit pe co
rabie ca să revază marfa de pe ea, 
pentru socotirea vămii, cum, cum nu, 
petroleul a luat foc şi o detunătură 
puternică a zguduit marea şi ţermurii 
pămentului, şi într’o clipită părţile de 
sus ale corăbiei au fost aruncate în 
văzduh, şi un foc uriaş să arunca vâl

vătăi din vasul puternic, aprins Zece 
matrozi (soldaţi de ai corăbiei), patru 
oficiali de vamă şi un călăuz au fost 
omorîţi pe loc, iar ceialalţi răniţi greu. 
Corăbiile vecine au scăpat să fugă 
departe de locul sinistrului îndată 
marea s’a umplut de petroleu, focul îl 
cuprinsese tot şi ardea marea până la 
mari depărtări. Pe ţermi se află marea 
fabrică de corăbii, numită Findoba. Pe
troleul arzend pe mare a ajuns şi până 
la această fabrică, a aprins lemnul din- 
prejurul ei şi în scurtă vreme şi fa
brica toată a fost cuprinsă de flăcări. 
Era o vedenie groaznică. Suluri puter
nice săreau flăcările din corabia aprinsă 
în mijlocul mării, valuri de foc era 
marea, şi stîlp fioros de flăcări şi fum 
dădea fabrica arzend pe ţermi.

DinLondon. Un ziarist din Pesta 
petreeănd de curend in Londra, îşi des
crie impresiile ce i-au lăsat acest cel 
mai mare oraş din lume şi poporul său. 
Dăm, drept curiosum, câteva şire din 
descrierea numită:

In zilele acestea ploioase, niţel ne
guroase, am stat acasă şi vă descriu 
ce am văzut şi studiat în Londra.

Intâiu şi întâiu am cunoscut .aici o 
naţiune mare, care trăeşte în sine şi 
unii pentru alţii. Englezii sunt o na
ţiune atât de mare şi care întru atâta 
îşi simte puterea, că nici nu simte lipsa 
să înveţe altă limbă. La ladyk-ii englezi, 
limbile franceză şi germană, sunt mă
runţişuri; ei n’au lipsă de ele. Clasele 
cele foarte bogate, ţin ce-’i drept cres
cătoare franceze prin casă, dar’ numai 
pentru ca să afle dela densele moda 
franceză.

Damele engleze sunt de două 
feluri: sau foarte-foarte cuc/uc, sau fără 
nici un gust. Au formă din samă afară 
frumoase, şi care-’s frumoase, apoi sunt 
foarte frumoase. Ţinuta le e vînjoasă, 
elastică, să vede că fac mult „sport" 
^călărit, biciclat etc).

In teatre merg sara totdeauna 
în haină de petrecere; chiar pe bilete 
e scris: „toileta de petrecere e indis
pensabilă", şi de-aceea teatrele lor au 
totdeauna înfăţişarea pe care a noastre 
numai la anumite representaţiuni de 
gală. Bărbaţii fără deosebire în frac; chiar 
şi pe galerie, care e loc tare elegant, 
sunt aşa; parter-ul e cel mai elegant! 
întreg parter-ul stă din 8— 9 şire. Damele 
vin pururea încărcate cu scumpeturi 
fabuloase şi cu flori. Pe cei mai frumoşi

oaspeţi adunaţi la un loc, aici i-am 
văzut în viaţa mea.

Ara fost pân’acum în 18 teatre. 
Cel mai strălucit e „Wyndehms theatre", 
în care o loge e cu 73 fl. 30 cr. pe sară. 
Sunt şi mai lesne, cu —  37 fl. 30 cr. 
Un loc de şezut în parter, e cu 6 fl. 
30 cr. Bilet mai ieftin, nu se află. 
Decoraţiunile şi jocul, sunt în toate tea
trele neexcepţionabile. Disciplina e 
mare; sufler nu este; sau poate se fie 
undeva pe după culise, urmărind mersul 
jocului, dar’ publicul nu-’l vede nici îl 
aude vre-odată. Asta măreşte mult ilu- 
sia. Jocul e foarte fluent, elastic, succes. 
Dar asta e şi natural, căci o piesă să 
joacă luni întregi într’una, ba şi anul 
deplin! (Şi totdeauna are public).

Mi-a plăcut un lucru mult: Fiecare 
teatru îşi are pe favoritul său între 
actori, pe care îl primeşte cu aplause 
la venirea pe scenă, dar’ cultul prima
donelor nu este 1 Personalul de cor 
joacă rol ca şi primadonele de însemnat, 
şi adesea trebue să cauţi după eroul 
principal, căci el nu să scoate mereu 
la iveală, înainte, ca la noi, ci stă pe 
unde să nimereşte în chip firesc. Nici 
front câtră public nu fac, ci fiecare stă 
precum cere jocul firesc. Personalul 
corului nu cochetează cu publicul, ci 
joacă, cântă, cu toată pasiunea, par’că 
fără a şti că e şi un public de faţă. 
Etc.

Şi precum cu admiraţiune vorbeşte 
, de public, de oraş şi de teatre, aşa 
scrie şi despre alte lucruri văzute şi 
experiate la Londra.

Cetatea Hunedoara — cadou!
Din prilejul visitei micului archiduce 
Carol pe la Hunedoara, ziarul «Deva 
ăs V ideke» sulevează ideia: n’ar fi 
consult oare, ca cetatea Hunedoarei 
împreună cu pădurile ce îi aparţin să 
fie donată archiducelui Carol? In caşul 
acesta în curs de câţiva ani s’ar putea 
face în puternicii codri un excelent 
revir de venat, ear’ cetatea ar putea 
fi restaurată şi adaptată pe spesele 
statului şi ale curţei. Astfel, în timp 
ce fiitorul moştenitor prin aceasta ar 
căpăta proprietăţi în cele mai roman
tice regiuni ale ţării, cetatea Hune
doarei ar fi mântuită de pustiire.

S’a perdut un băiat. Cu oca- 
siunea tergului de vite din Alba-Iulia, 
ţinut la 24 Iulie, fecioraşul de 17 ani
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Mihail Hirbea al lui Gerasim Hirbea, 
primar în Cristeşti, s’a perdut. Băiatul 
e negricios la faţă şi nu vede bine cu 
ochiul stâng. —  Supt rugaţi domnii 
preoţi şi primarii comunali se fie cu 
atenţiune Ia străinii cari vor trece prin 
comunele lor şi aflând pe fiul perdut, 
se binevoiască a scrie tatălui seu: Ge
rasim Hirbea în Havasgyogy (Cristeşti) 
p. u. Tovis, ori parochului de acolo 
Mateiu Moruşca.

Petrecere. Corul bisericii gr.-or. 
din Deva arangiază o Producţiune tea
trală în 3 August st. n. 1901 (adecă 
în ziua târgului mare, târgul de se
cere) în sala „Redout“ din Deva. 
Preţul de intrare: de persoană loc I. 
2 cor., loc II. 1 cor. 40 fii., loc 
III. 1 cor., parterre 80 fii., galerie 40 
fii. Venitul curat e destinat în favorul 
reparării bisericii din Deva.

Se vor preda piesele: „Pălăria 
Ceasornicarului'*, comedie într’un act de 
Mdm. Emile de Girardin, localisată de 
A . G. N. şi „Biletul de Tramvai**, co
medie într’un act de Grigorie Mărun- 
ţianu.

Fioroasa ciumă, precum scrie 
o foaie din România, a început a să 
lăţi în chip înspăimântător în Constân- 
tinopol. Guvernul turcesc a hotătît a 
o stîrpi aşa, că pe fiecare bolnav, cum 
află că s’a îmbolnăvit, îl iau iute şi-’l 
aruncă în m are! Fioros.

O nonă boală a viilor. Din
Oradea-mare se anunţă, că pe acolo 
s’a ivit pe viţele de viie o nouă boală. 
Boala o formează un burete, care ni
miceşte strugurii. Până acum încă nu 
s’a aflat un mijloc de stîrpire a acestor 
bureţi. Este temere, că boala va lua 
tot mai mari demensiuni.

Desideriu Szilâgyi, fostul mi
nistru, care ca ministru de justiţie por
nise contra Românilor vestitul proces 
al Memorandului, a murit în 31 Iulie, 
de gută, în Pesta.

Era vorbă că bătrânul Kriiger 
umblă cu gândul să înceapă pertractări 
de pace cu Englezii, mai ales acum 
după-ce i-a murit şi soţia, dar’ ştirile 
mai nouă spun că nu, că e hotârît a 
îndemna pe Buri la războiu mai departe.

Pomii primejduiţi! Dela Kecs- 

kemet vine ştirea, că s’a descoperit un 

fel de filoxeră a vişinelor, nişte bureţi 

potopitori, zişi monilia, care strică aşa 

de tare la vişini, cireşi şi pruni, ca 

filoxera la viţa de viie. Şi apărarea de 

această boală a pomilor e grea. Nici 

nu să ştie sigur leacul ei.

Un orologiu .miraculos. Franz 
Rohacek, un ciaşornicar boem din 
Chicago, a terminat după douăzeci ani 
de lucru un orologiu miraculos. Roha
cek era unul dintre primii giuvaergii 
din Chicago, dar’ în 1880 se retrase 
din acest negoţ. In acea epocă îi venise 
ideea unui ciasornic uriaş şi se puse 
pe lucru. Acum opera e terminată. 
Complicata maşină e înaltă de 18 pi
cioare şi măsoară 15 picioare în cir- 
cumferenţă la basă. In faţă ciasornicul 
are patru cuadranţi. Unul cu 12 ore, 
altul cu 24, altul pentru zilele anului, 
lunile şi săptămânile, ear altul spre a 
arăta mişcarea pământului şi a altor 
planete împregiurul soarelui, representat 
printr’un glob electric roşu. Acest cia
sornic arată fasele lunei, şi toate miş
cările4 pământului cu o exactitate astro
nomică. Representâ diferite persoane, 
ce să arată la fiiecare două minute, şi 
printre acestea sunt: preşedinţii State
lor Unite dela Washington până la 
Mac-Kinley, Unchiul Sam, Colombo, 
Dewey, Franklin, un indian şi o femee 
representând America.

____  BUNUL ECONOM

Dare de seamă şi mnlţumitâ publică.

Pentru repararea bisericii gr.-or. 
din Deva au contribuit la mâna sub
scrisului următorii domni:

Dr. Aurel Munteanu, advocat în 
Orăştie 100 cor., Dr. Silviu Moldovan, 
advocat în Orăştie 50 cor., Dr. George 
Vilt, vice-inspector reg. şcolar în Deva 
50 cor., Dr. Enea Draia, advocat 20 
cor., Ioan Mihaiu, mare proprietar 20 
cor., Iosif Orbonaş, pretor 5 coroane, 
Emil Pap, locotenent 5 cor., Dr. Ştefan 
Erdelyi, medic 5 cor., toţi din Orăştie; 
Atanasiu Roşu, notar 5 cor. şi Virgil 
Olariu, candidat de advocat în Orăştie 
5 cor. Suma 270 cor.

Primească marinimoşii donatori şi 
evlavios» credincioşi sinceră mulţumită

pentru marinimositatea d-lor faţă de sf. 
noastră biserică din Deva.

Dumnezeu să le răsplătească.

In numele comunei bisericeşti gr.-or. 
române din Deva.

D e v a ,  21 Iulie n. 1901.

George Romanul,
protopresbitef.
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395—1901. kir. v6gr. şz.

ÂRVERESI H IRD ETM ENY

Alulirt birosâgi vâgrehajto az 1881. 
evi LX . t.-cz. 102. §-a ertelmâben ezen- 
nel kozhirre teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg 1901. evi Sp. II. 216 
szâmu vâgzese kovetkezteben Dr. Draia 
Eneas iigyved âltal kepviselt „Arde- 
leana“ tpenztâr javâra Murg Petru 1. 
Ioanes ellen 116 kor s jar. erejeig 
1901. evi februar ho 5-en ioganatositott 
kielegitesi vegrehajtâs utjân lefoglalt es 
670 kor. becsiilt kovetkezo ingosâgok 
u. m .: szarvasmarhâk, lovak es szeker 
nyilvânos ârveresen eladatnak.

Meîy ârveresnek az algyogyi kir. 
jârâsbirosâg 1901. evi V. 368 szâmu 
vegzese folytân 116 kor. tokekoveteles, 
ennek 1899. ăvi julius ho 25. napjâtol 
jâro 8 %  kamatai, V30/o vălto dij es 
eddig osszesen 56 koronâban biroilag 
mâr megâllapitott koltsegek $ erejeig 
Maris Iosif lui Gligor lakâsân Măda koz- 
segben leendo eszkozlesere ig o i. evi 
augusztus i j . napjânak d&lelotti io  orâja 
hatâridoiil kituzetik se ahhoz a venni szân- 
dekozok oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingosâgok az 
1881. ăvi LX . t.-cz. 107. es 108. §-a 
ertelmâben keszpenzfizetes mellett, a 
legtobbet igeronek becsâron aiul is e l  
fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le es felulfoglaltat- 
tâk s azokra kielegitesi jogot nyertek 
volna, jelen ârveres az 1881. evi LX . 
t.-Cz. 120. §. ertelmâben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt Algyogyon, 1901. evi julius 

ho 29. napjân.
R U SZU LY  IMRE

kir. bir. vdghr.
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neagra şi roşie

L a  subscrisul comerciant în Şibot (Alkenyer) 

se află de venzate ţ ig lă  neagră şi roşie, de cea 

mai bună calitate, cu preţuri moderate, şi anume

miia dela 13 fl. până la  40  fl.!
Alegere bogată.

Rog pentru numeroase comande.

Staţie de drum de fer în loc. ■

(oiist. T. Viorel 4
2—2 Comerciant în Şibot (Alkenyer).

7131—1901. kir. vegrh. s 'im .

ÂRVERESI H IRDETM ENY

Alolirott kir. birosăgi vegrehajto, 
az 1881. evi LX . t.-cz. 102. es 120. 
§§-ai ertelmdben .ezennel kdzhirre teszi, 
hogy az «Ardeleana» penz es hitelin
tezetnek Sibişan Vasilie es târsai ro- 
moszi lakosok elleni 58 kor. toke, 
ennek 1900. evi 29/II-toli 6%  kamatai 
27 kor. 78 fiii. ediggii ezuttali 3 kor. 
90 fiii. ârveres kituzetesi koltsegek 
erejeig kieldgiteskent le es feliilfoglalt 
es 660 koronâra becsiilt lovak, dkrdk, 
es kocsi biroi ârveresen elfognak adatni.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâgnak 1901. V. 502/2 szâmu 
vegzese folytân Romoszon adosok la
kâsân Jeendo eszkdzlesere hatârido'iil 
ig o i. dvi augusztus ho 26-ik  napjânak 
ddlutdni 2 ârdja tuzetik ki, a mido'n is 
a fennti ingok esetleg becsăron aloi is, 
azonban csakis keszpenz mellett fognak 
eladatni, a befolyando vetelâr pedig 
biroi letetbe fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. dvi julius 
ho 28-ân.

Râcz Ârpâd,
kir. bir. veg.

714—1901. veghr. sz.

ÂRVERESI H IRDETM ENY
Alolirott kir. birosăgi vegrehajto, az 1881. evi LX. 

t.-cz. 102. es 120. §§ ai ertelmeben ezennel kozhirre teszi, 
hogy az «Ardeleana» pdnz es hitelintezetnek Petruska 
Gligor es târsai kudzsiri lakosok ellenni 120 kor. tdke. 
ennek 1900. dvi 5/I-toli 6 %  kamatai 22 kor. 38 fîU. 
ediggi, ezuttali 3 kor. 80 fiii. ârveres kituzetesi koltsegek 
erejeig kielegiteskent le es feliilfoglalt eş 810 koronâra 
becsiilt okrok, tehen es tinok, biroi ârveresen el fognak 
adatni.

Mely ârverdsnek a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 
1901. V. 499/2 szâmu vegzese folytân Kudzsiron adosok 
lakâsân ieendo eszkdzlesere hatâridoul 1901. dvi augusztus 
ho 24,-ik napjdnak ddlelotti 8 ârdja tuzetik ki, a midon I 
is a fennti ingok esetleg becsâron aloi is, azonban csakis 
keszpenz mellett fognak eladatni, a befolyando vetelâr 
pedig biroi letetbe fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi julius ho 28-ân.

RÂCZ ÂRPÂD , kir. bir. veg.

681— 1901. kir. veghr. sz.

ÂRVERESI H IRDETM ENY 
Alolirott kir. birosăgi vegrehajto, az 1881. evi LX . 

t.-cz. 102. es 120. §§-ai ertelmeben ezennel kozhirre teszi, 
hogy az «Ardeleana» penz es hitelintezetnek Florean Iuon 
es târsai kosztesdi es szerekai lakosok elleni 98 kor. toke, 
ennek 1901. evi 30/XII-toli 6 %  kamatai 42 kor. 90 fiii. 
ed ■'Tgi, ezuttali 3 kor. 90 fiii. ârveres kituzetesi koltsegek 
eicjeig kielegiteskent le ds feliilfoglalt es 1303 koronâra 
becsiilt dkrdk, iiszo, sertesek, szt ,es egyeb ingok
biroi ârveresen el fognak adatni.

Mely ârverdsnek a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 
1901. V. 424/2 szâmu vegzese folytân Kosztesden ds 
szerekai adosok lakâsân Ieendo' eszkdzldsere hatâridoiil 
1901. evi augusztus ho I j- ik  napjdnak ddlelotti 8 ds ddlu- 
tdni 2 ordja tuzetik ki, a midon iş a fennti ingok esetleg 
becsâron aloi is, azonban csakis keszpenz mellett fognak

| eladatni, a befolyando vetelâr pedig biroi letetbe fog 
helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi julius ho 28-ân.

R âcz Ârpâd, kir. bir,; vegrh.

î n  t i m p u l  de v a r ă
este mai consult, a 

te aprovisiona, a-’ţi 

completa  şi per 

fecţiona diferitele 
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